

# IPAROS ÚJSÁG

Megjelenik minden hó 1-én.  
Előfizetési ára egész évre 2 pengő  
Egyes szám ára 20 fillér.

Kéziratokat vissza nem adunk.

IPARPOLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

A BÉKÉSVÁRMEGYEI IPARTESTÜLETEK  
KÖRZETI SZÖVETSÉGE ÉS A BÉKÉSCSABAI  
IPARTESTÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Főszerkesztő: Dr. Forray Lajos Felelőszerkesztő: Könyves T. Kálmán

Szerkesztőség:

Békéscsaba, Szent István-tér 10.  
Telefonszám: 111.

Kiadóhivatal: Ipartestület, Kossuth  
tér 8. szám Telefonszám: 271

Programja: Önálló ipari miniszterium, önálló iparkamara, az iparosság egysége, a forgalmiadó eltörlése

## Az „Egységes Párt” értekezlete.

Mikor hírt vettük, hogy az Egységes Párt az aktuális kérdésekről Balatonföldváron értekezletet tart, kisipari szempontunkból nézve a dolgokat, bizonyos jóleső érzés fogott el bennünket, mert *aktuálisabb kérdések*, mint a miénk nem lehetnek, vagy ha vannak is, azok között a kisipari kérdések *feltétlenül* helyet foglalnak.

Reménységünkben azonban alaposan csalódtunk, az iparosság százezrei tönkremehetnek, az egységes pártnak *(amelynek mi is tagjai vagyunk)* az nem fáj s így érdemesnek sem tartották a *mi sorsunkkal, a kisiparosság sorsával való foglalkozást.*

Hogy az országházban fontos ügyek tárgyalásánál néha csak 15—20 képviselő jelenik meg, avval nem foglalkozunk, intézzék el a képviselő urak saját lelkiismeretükkel, csak megemlítjük, hogy amikor a képviselőházban megtörténik, hogy alig néhányan jelennek meg, akkor egy távol tartott értekezleten, *öt miniszter, két államtitkár, nyolcvanöt képviselő, két felsőházi tag és nyolc főispán* volt jelen.

Hiszen nagyon szép, sőt elismerést érdemelnek azért, hogy mikor pihenhetnének, akkor is az ország ügyeivel törődve, *kevés szabad idejüket* a közért feláldozzák.

A tárgysorozat, amivel foglalkoztak, elég nagy volt, mert szerepelt a *boletta*, az *örlési kérdés*, a *kartelek*, a *szőlősgazdák kívánsága*, a *tej értékesítése*, a *külföldi gazdasági tárgyalások*, a *kisantant agrár szövetkezése* s a *gazdasági helyzet.*

Ha nem is találtuk közöttük az ipari kérdéseket, azt hittük: „a gazdasági helyzet” olyan tág keret, amelybe a kisiparosság gazdasági helyzete is belefér, azonban rosszul hittük, a képviselő uraknak, *(persze nincs közöttük iparos)* nem fáj, ami nekünk nyílt sebünk s aminek gyógyításáért már évtizedek óta harcolunk.

A sok nagygyűlés, a sok kilincselés csak ígéretet kivívására volt jó, komoly elgondolással történő tettek azonban hiába vártunk. Ezen az értekezleten is, hiába volt ott annyi országgyűlési képviselőnk, nem akadt egy, *(kivéve Örfly Imrét,)* aki az iparosság érdekében felszólalt volna, **nem akadt egy**, aki az iparosság, most már a meredély legszélén álló szekerét megállítani igyekezett volna, **nem**, mert *nem volt közöttük iparos*, **nem**, mert talán még olyan sem volt közöttük, aki legalább méltónak tartotta volna az iparosságot arra, *hogy érdekében felszólaljon.*

Olyan, aki az ipari rétegeket mégis megemlítette, akadt Csák Károly képviselő személyében, aki kijelentette, hogy *nem tartja veszedelemnek, hogy*

*a bolettával kapcsolatban némi drágulás mutatkozik. A boletta célja az is volt, hogy bizonyos többterheket áthárítson az iparvédelem folytán előnyöket élvező ipari rétegekre.*

Ez történt az Úr 1930. esztendejének augusztus hónapjában, mikor az ipari rétegek műhelyei üresek, azokból a munka zaja nem hallik, mikor megrendelője nincs az iparnak, amikor kétségbeesve gondol az *ipari réteg* a jövőre, amikor a jövedelemhiány miatt roskadozik közterheitől s mikor éppen az ország képviselőitől várja *rétegének megsegítését.*

Itt a példa előttetek iparosok, láthatjátok a közönbösség milyen eredményeket hoz létre, láthatjátok, hogy iparos képviselő nélkül még nem is emlékeznek meg rólunk, azért sorakoztatok a megalakult „Országos Iparospárt” zászlója alá, amely alatt **kell** eredményt elérnünk s amely zászló segítségével elérhetjük azt, hogy velünk is, ne csak mint egy réteggel, hanem mint az ország fennállásához nélkülözhetetlen, a többivel egyenértékű társadalmi osztállyal számoljanak.

## Az országos iparos kongresszus

Kállay Miklós kereskedelemügyi államtitkár egyénileg is garantálta az iparosság kérelmeinek teljesítését

Az Ipartestületek Országos Szövetsége aug. 17-én tartotta Orosházán ez évi országos kongresszusát. A kongresszust diszgyűlés előzte meg, amelyen Thék Endre emlékének áldoztak.

A diszgyűlést az orosházai ipartestület elnöke, Gubicza Sándor nyitotta meg, utána az ipartestület ügyésze,

dr. Tobák István tartott beszédet, ki ismertette Thék Endre életrajzát s annak hatalmas előretörését. Dr. Dobsa László pedig nagyszabású emlékbeszédet mondott Thék Endrének a közért való munkálkodásáról.

Nagy Antal, az Asztalosmesterek Országos Szövetségének elnöke és

Csizmadia András országgyűlési képviselő beszédei után, Karkus János községi jegyző az elhunyt özvegyét üdvözölte, ki meghatott hangon mondott — a jelen voltak ovációjá közben — köszönetet a megemlékezésért.

Úgy a diszgyűlés kezdetén, mint a végén az iparos dalárda énekelt, igen szépen.

Az országos kongresszus, amelyet már előző este választmányi előkészítő értekezlet előzött meg, 11 órakor kezdődött az ipartestület dísztermében. A kongresszuson mintegy 500 kiküldött vett részt. A kereskedelemügyi minisztert Kállay Miklós államtitkár képviselte, de megjelent ott Fritz Géza dr. miniszteri tanácsos, vitéz Lázár János miniszteri osztálytanácsos és több mint tíz országgyűlési képviselő, valamint a szegedi kamara elnöke, úgyszintén a szegedi, soproni, debreceni és miskolci kamarák alelnökei, illetve azok főtítkárai és titkárai is.

A békéscsabai ipartestület képviselőiben Kovács Mihály elnök, Lipták János alelnök, Pólya Ferenc titkár és Leelősy Albert jelentek meg.

A kongresszust Papp József, az IPOSz elnöke nyitotta meg, ki üdvözölte Kállay Miklós államtitkárt s a többi megjelent vendégeket.

Utána Kállay államtitkár szólott, ki elmondta, hogy az iparosság panaszainak meghallgatására jött el és hogy elmondja a kormány szándékait, amelyekkel az iparosság bajain segíteni akar s hogy segíteni is fog, azért ő egyénileg is felelősséget vállal.

Az államtitkár foglalkozva a tárgysorozaton levő kérdésekkel, rátért a a Kézműves Kamarára és kijelentette, hogy meglesz, ha az iparosság is úgy akarja. Foglalkozott a kisipari hitellel is, ígéretet téve, hogy az iparosság által kifogásolt nehéz feltételeken enyhíteni fognak.

A tetszéssel — azonban itt-ott közbeszólásokkal — fogadott beszéd után Ullmann Budapestről, az IPOSz elnökét üdvözölte a kongresszus nevében, az autóbalesetből való megmenekülése alkalmából.

Kun Béla Hódmezővásárhely orsz. képviselője hatalmas beszéde keretében az iparosság súlyos bajaira mutatott rá s a kongresszus lelkes tapsai között követelte a Kézműves Kamara felállítását.

Utána Wimmer Fülöp kamarai elnök tolmácsolta a szegedi kamara üdvözlését, kijelentve, hogy a szegedi kamara mindig igyekezett az iparosság érdekeit megvédeni.

Dobsa László dr. az ipari kérdésekkel foglalkozott s az ipartörvény sérelmes intézkedéseinek orvoslását követelte.

Füredi Lajos, a budapesti asztalos ipartestület és az országos szövetség titkára a munkaalkalmaknak elősegítése, a közmunkák megindítása, azok arányos elosztása, a kisipari termelés helyes irányba való terelése és a kisipari export kiépítéséről tartott értékes előadást; kifogásolta a kormány gazdasági politikáját, mint amely okozója a kisiparosság válságos helyzetbe kerülésének.

Előadta, hogy az iparosság vezetői, azok megnyugtatóra már nem képesek s a következményekért a felelősséget azokra hárítják, akik az őszinte figyelmeztetések ellenére, az iparosságot magára hagyták.

A kongresszus melegen fogadta fejtegetéseit s élénk tapsal honorálta.

Ezután ebédszünet következett. Az ebéden több értékes felszólalás hangzott el, közöttük Kállay államtitkáré, ki a résztvevők nagy tetszése mellett fejtette ki a kormánynak az iparosság javát célzó szándékait.

A délutáni megcsappant érdeklődés mellett folytatott kongresszuson Lehner István Budapestről a kisipari hitelkérdéssel foglalkozva, határozati javaslatot terjesztett elő, annak kibővítéséről és könnyebb igénybevehetőségéről.

A kérdéshez többen szólottak, közöttük Perlaky György orsz. képviselő is, ki a hitelezés megalapozásához a a kisiparosság hozzájárulását tartaná jónak, mint az Németországban és Bulgáriában is megvan.

Ezután a kitüntetéseket közölte az elnökség. Az aranyérmes André István, a szekszárdi ipartestület, a két ezüstérmes: Huska Vilmos, a miskolci ipartestület és Gubicza Sándor, az orosházi ipartestület elnökei kapták.

Céhmesteri címet kaptak: Kiniczky Antal (Sopron), Kovács Mihály (Békéscsaba), Körmeny Máttyás (Szeged), Mayer Bertalan (Kaposvár), Nagy Antal (Budapest), Németh Gyula (Budapest), Ring Gyula (Hatvan), Rónai

János (Czegléd), Spreitzer János (Rákospalota), és Wohlfram János (Veszprém) ipartestületi elnökök.

Az egyesület szabályai szerint, a felavatásuk bizonyos ünnepek keretében történik s míg a céhmesterek élnek, addig városukban más a címet nem kaphatja.

Ezenkívül tizen elismerő oklevelet kaptak.

Papp József elnök az iparosság politikai egységbe való szervezésének szükségét ismertette. Hivatkozott arra, hogy az iparosság politikai szervezetlensége az oka, hogy gazdasági kérdéseiben nem tud eredményt elérni s azért javasolta, hogy lépjenek a szervezkedés útjára, hogy minden gazdasági kérdésükben megfelelő súllyal lépessenek fel érdekeik megvédésére.

A javaslatához többen szólottak, végül is egyhangulag kimondták a párt megalakulását s megválasztották a párt vezetőségét is.

Végül Dobsa dr. előadásában az ipartestületektől beérkezett különféle indítványokat tárgyalták le s elhatározták, hogy a jövő évi kongresszust Sopronban tartják meg.

A kongresszus, Papp József elnök köszönő zárószavaival véget ért.

## Az orosházi kiállítás.

Augusztus hó 14—22-ig terjedő időben zajlott le az igen jól sikerült orosházi országos jellegű ipari, kertészeti és mezőgazdasági kiállítás.

A kiállítás nagy területen igen ügyesen volt rendezve, már maga a bejárat rész érdekesen volt megépítve s az első látásra is megkapta a látogatók figyelmét.

Orosháza mezőgazdasága alaposan kitett magáért, mert annyi szép állatot, amennyi ott volt, nem minden kiállításon lehet látni.

A kertészeti rész már kisebb méretű volt, azon azonban tekintettel az előrehaladott évszakra, nem lehet csodálkozni.

Az ipari rész elég gazdag volt, megfelelő világítással bíró pavillonokban jól érvényesültek a kiállított tárgyak.

Békéscsabáról az ipari részben 28-an állítottak ki, mégpedig igen szép sikerrel, mert a 28 kiállító egy miniszteri első díjat, 13 aranyérmes, 12 ezüstérmes és 2 kiállítási oklevelet hozott el.

A miniszteri első díjat, habár versenyen kívül állított ki, Babinszky János aranykoszorús műesztérályos mester kapta; *aranyérmes kitüntetéssel*: Dénes Antal asztalos, Fehér Károlyné szövö-

ipar, Gálik János bördismű, Kalina András timár, Kauczil és Bielik kárpitos, Kocziha Mihály kárpitos, Kocziha János asztalos, Krajcsovicz Endre műszerész, Krsnyák Sámuel szűrszabó, Leelőssy Albert asztalos, Martincsek Mátyás szűcs, Orvos Endre cím- és szobafestő és Staszanka Elek szíjgyártó. Összesen 13.

*Ezüst éremmel:* Csorba Kálmán nyomdász, Cseke Mihály szabó, Fischer Imre könyvkötő, Gazda Mihály műszerész, Gyémánt Sándorné női kalapkészítő, Irimy és Olláry szabók, Jonáki László címfestő, Kovács Pál szabó, Lipták János kalapos, Rákóczy Sámuel lakatos, Szóts Arpád hangszerkészítő és Uhrin Adam kovács. Összesen 12-en.

*A békéscsabai kiállítók ezúton is hálás köszönetüket fejezik ki Kovács Mihály ipartestületi elnök urnak, amiért szíves volt tárgyaikat a kiállítás helyére és vissza, teherautóján díjtalanul szállítani.*

## A Békéscsabai Ipartestület előljárási gyűlése.

### Országos kiállítás Békéscsabán.

A Békéscsabai Ipartestület augusztus hó első felében tartotta rendes havi gyűlését, amelyet a városból távol levő elnök helyett, az egyik alelnök vezetett.

Elnök megnyitva a gyűlést, üdvözölte a megjelent tagokat, kimentette az ipartestület elnökét, a jegyzőkönyv vezetésére a titkárt, annak hitelesítésére Kocziha Mihály és Török János előljárási tagokat kérte fel s egyben felhívta a titkárt jelentései előterjesztésére.

A titkár jelenti, hogy a taglétszám július elsején 1058 volt, iparigazolványt kaptak 22-en, iparukat beszüntették 10-en, létszám a hó végén 1070; segédlétszám 839 volt, kijelentve 106, bejelentve 89, létszám 822; tanonclétszám a hó elején 658, szerződött 14, szabadult 16, szerződést szüntetett 7, létszám a hó végén 649.

Munkakönyvet a szabadultakén kívül kiadtak kettőt, másolatot egyet, ideiglenes igazolványt egyet. Az iparhatóságtól véleményezés végett érkezett 19, iktatva lett 246 ügydarab.

Kontár elleni feljelentés történt 12, szakvizsgát tartottak 2, idegen tanoncvizsgát 3 esetben.

A lételről-tételre előadott pénztári jelentés szerint a bevétel 3523 11 P, a kiadás 3184 57 pengő volt.

Előljárási a jelentéseket egyhangúlag tudomásul vette.

Az újkígyósi tagok érdekében elhatározták, hogy esetenként a titkár és egy-két előljárási tag fel fogja keresni őket, mikor is velük az ipari kérdésekről eszmecsere folytatnak.

A kereskedelemügyi miniszter leira-

tát, melyben az ipartestületnek a szövetkezetek túlkapasai ellen beadott átiratára válaszolt, tudomásul vették.

A Soproni ipartestület segélyt kérő levelére, habár a Békéscsabai Ipartestület sokkal rosszabb helyzetben van, mert kibírhatatlan kamatterhek alatt nyög, mégis, tekintettel a hazafias indokokra, 10 pengőt megszavaztak.

Az augusztus 31-én Budapesten tartandó nemzetközi iparos kongresszuson csak akkor vesznek részt hivatalosan, — tekintettel a költségekre — ha az előljárási tagjai közül valaki akkor Budapesten lesz.

A tagdíjmegállapítás ellen beadott felebbezéseket, tekintettel arra, hogy a tagdíjakat a szakosztályok a rendelkezésre álló adatok szerint tavasszal szokták kivetni, mikor is arról a tagok úgy a két nagyobb helyi, mint a hivatalos lapunk útján értesítettek, azzal a megjegyzéssel, hogy 30 napon belül felszólalással élhetnek. Mivel pedig az a határidő már hónapokkal elmúlt, a beadványokkal nem foglalkozhattak.

Elhatározták, hogy 1932-ben országos kiállítást rendeznek, annak előmunkálatait rövidesen megkezdik, annak méreteit, osztályait, a megválasztandó rendezőbizottság lesz hivatva megállapítani. Azonban az IPOSZ-t már is felkéri, hogy az 1932. évi országos nagygyűlést a rendezendő kiállítás keretében tartsa meg.

Több kisebb, de közérdekű tárgy elintézésére után az elnök megköszönve az előljárási türelmét, a gyűlést beárta.

## Hogyan folyósíthatja az IOKSZ a kisipari hitelt.

Kisipari hitelben részesülhet olyan hitelképes önálló kis- és közép-szakiparos, akinek iparigazolványa, vagy iparendélye van, iparát saját neve alatt, saját műhelyében folytatja. A kisipari hitel elsősorban termelési célra (nyersanyagbeszerzés, üzemfejlesztés, egyes vállalkozások finanszírozása stb.) folyósítható, de olyan kölcsönkérelem is előterjeszthető, mely már fennálló drágább kamatu tartozások konvertálására irányul. Fedezetül szolgálhat: 1. ingatlan-bekebelezés, 2. két megfelelő vagyoni garanciát nyújtó kezességjótállása, 3. kéziróló.

Az igényelhető kölcsön összege 4000 pengőt nem haladhat meg. Ingatlanfedezett mellett 16.000 pengőt meg nem haladó kölcsön folyósítható.

A kölcsön folyósítása ezidőszere általában hathavi lejáratú váltó ellenében történik, az IOKSZ azonban fenntartja azt a jogát, hogy a vizsgálatok feltételeihez képest szükség esetén a váltók lejáratát egyes esetekben három hónapban szabjameg. A vissza-

fizetés időpontja megfelelő töketörlesztés és a fennmaradó összegről kiállított új váltó átadása mellett a lejárat alkalmával indokolt esetben későbbi időpontra helyezhető.

A kisipari kölcsönök kamatlába ezidőszere 7 és fél százalék. Ingatlankölcsönöknél a bekebelezés és a törlesztés ezenfelül a kölcsönösszeg 1 százaléka, melyet a folyósítás alkalmával hoznak levonásba. Az esetleg felmerülő tudakozódás és becslés önköltségi díját a kérelmező viseli.

A kölcsönt az Iparosok Országos Központi Szövetkezeténél (Budapest, VII., Károly király-ut 3/c., I. em.) kapható kölcsönbejelentő iven kell kérni, melynek összes rovatait a kérelmező saját érdekében pontosan töltse ki, mert a hiányosan kitöltött kérdőíveket az IOKSZ érdemlegesen el se bírálja. A kölcsönkérő-ívhez, ha a kérelmezőnek ingatlana van, a legújabb keletű hiteles telekkönyvi kivonat és az ingatlanforgalmi értéket feltüntető értékbecslőbizonylatot kell csatolni. A telekkönyvi kivonat az illetékes telekkönyvi hatóság, az értékbecslőbizonylat pedig a községi előljárási, illetve városi ügyosztály (esetleg mérnöki hivatal) állítja ki. Csatolni kell továbbá az iparigazolványt, az utolsó adófizetésre vonatkozó nyugtát és a tűzbiztosítási kötvényt is. Ha az ingatlan tűzkár ellen biztosítva nem volna, a biztosítást a kölcsön folyósítása előtt az IOKSZ eszközli.

*Figyelemmel az egyes hitelakcióknál előfordult visszaélésekre, nyomatékosan felhívja az IOKSZ a kölcsönigénybevevni kívánó feleket, hogy közvetítő személy, szervezet, vagy egyesület közbenjárásának nincs helye, forduljanak tehát egyenesen az IOKSZ kisipari hitelosztályához, hol a kölcsönre vonatkozó minden kérdésre részletes felvilágosítást kaphatnak.*

## HIREK

— **A kereskedelemügyi miniszter leirata.** A kereskedelemügyi miniszter 139.873 930. XI. sz. alatt leiratot intézett az iparkamarákhoz a borbély és fodrászipar munkaszünetét szabályozó 60.618 826. sz. rendelet helyes értelmezése ügyében, amely szerint a borbély és fodrászmesterek a heti teljes 24 óras munkaszünet biztosítása érdekében csak hétfőn délelőtt 12 óráig kötelesek pót-pihenőt tartani. E pót-pihenő azonban a Szent István napját követő hétköznapokra nem vonatkoztatható.

— **A versenytárgyalási nyomtatványokat ingyen kell kiadni a pályázóknak.** Az iparosság körében többször panaszkodtak, hogy egyes hivatalok a tervekért és kiírási nyomtatványokért az önköltségi árat sokszor

meghaladó összeg lefizetését kívánták meg. Ez a kis- és kézművesiparosoknak a közmunkálatok pályázataiban való részvételét igen megnehezítette. Most az érdekeltek kérésére Bud János kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a hivatalok és intézetek, ahol csak lehetséges, a kiírási nyomtatványokat és terveket az érdeklődőknek díjtalanul adják ki és e tekintetben ragaszkodjanak a Közszállítási Szabályzat rendelkezéseihez, mert azok figyelmen kívül hagyása esetén a szabályellenesen eljáró közegeket fegyelmi uton fogja felelősségre vonni. Olyan esetekben pedig, amikor az egész szállítás, vagy munkálat vállalati összege, vagy a szállítási munkálatnak (építkezésnek) egy bizonyos munkanemre eső vállalati összege a 15.000 pengőt előreláthatólag nem haladja meg, az ajánlattételhez szükséges kiírási nyomtatványokat a vonatkozó feltételekkel és költségvetéssel együtt az érdeklődő kisiparosok részére mindenkor díjtalanul kell kiadni.

— **Allami külföldi tanulmányi ösztöndíjak.** A kereskedelmi miniszter Tarr Istvánt, a debreceni fa- és fémpari szakiskola faipari szakosztályát végzett tanulót bútor- s karosszériagyártás tanulmányozására 8 óra 900 pengő ösztöndíjjal Stuttgartba, Sipos Lászlót, ugyanitt végzett tanulót az autó és repülőgép karosszériaépítés tanulmányozására 6 óra 700 pengő ösztöndíjjal Torinóba küldötte ki.

— **Fagylaltot országos vásárokon külön engedély nélkül árusíthat a cukrásziparos.** A kereskedelemügyi miniszter 133.236—1930. K. M. XI. sz. rendelete a következőket tartalmazza: Hivatali elődömnök a fagylalt utcai árusítását szabályozó 1926. évi 63.013. számú rendelete a fagylaltnak csupán utcai árusítását szabályozza. Téves tehát akként való értelmezése és gyakorlati alkalmazása, hogy vásárokon és búcsúkon, csupán hadirokkantnak, illetve hadiözvegynek szabad fagylaltot árusítani. A fennálló rendelkezések értelmében ugyanis a cukrászok cukrászsütemény és fagylalt árusítására szintén jogosultak s így vásárokon és búcsúkon a fagylalt árusításában meg nem gátolhatók.

— **Értesítés.** A Budapesti Őszi Lakásberendezési és Háztartási Vásár (1930 augusztus 30-tól szeptember 14-ig) féláru vasúti utazásra és a kiállításra belépőjegyül szolgáló igazolványai darabonként 2'80 P-ért kaphatók az Ipartestületben.

— **Tüzellenes Liga alakul.** Magyarországon az ez ideig első felévből több mint 10 millió pengőre rug az a kár, amit a tűz okozott. Ha a napilapokat olvassuk, nincs nap, hogy a tűz rombolásáról ne olvashatnánk. S majdnem minden egyes esetben megállapítható, hogy a tűz oka a nagyközönség tájékozatlanság és félelme a tüzzel szemben. Ezt a rettenetes károkat, ellensúlyozandó, melyeket a tűz okoz, Tüzellenes Liga alakul, mely feladatává tűzte ki, hogy a nagyközönséget kioktassa a tüzzel szemben való védekezésre és arra, hogy mit kell tennie, hogy tűz ne keletkezzen.

— **Országos vásár Jánoshalmán.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Jánoshalma község minden év augusztus 25-ét megelőző kedden, amennyiben pedig e napra ünnep esik, az azt követő legközelebbi hétköznapon országos kirakodó és állatvásárt tarthasson.

— **Autók elzálogosítása.** A kereskedelemügyi miniszter a most kiadott rendeletében szabályozta a gépjármű járművek elzálogosítását és elrendelte, hogy a kéziróló kölcsönzlet tulajdonosok csak olyan egyenektől fogadjanak el zálogba gépjármű járműveket, akik a gépjármű forgalmi engedélynek felmutatásával igazolják, hogy 1. a gépjárműnek valóságos és jogos üzem-bentartói, 2. a gépjármű tulajdonjoga harmadik részére fenntartva nincsen, 3. továbbá az 1. pont esetén a gépjármű üzem-bentartója, a 2. pont esetében az, akinek javára a gépjármű tulajdonjoga fenn van tartva, egyidejűleg hitelesnek elfogadható alakban írásbeli beleegyezését adja, hogy a gépjármű elzálogosításához és esetleges elárverezése esetén a vevőre való átruházásához eleve beleegyezését adja.

— **Útépítés Csanádmegyében.** A kereskedelemügyi miniszter utasítása alapján a makói államépítészeti hiva-

tal a legközelebbi jövőben kiépíteti a Baja—Szeged—Berettyóújfalú közötti államosítandó közút Medgyesegyháza—Kakucs közötti 5'4 km-es szakaszt. Az államépítészeti hivatal most tette közzé ezen útépítésre a versenytárgyalási hirdetményt, melyre az ajánlatok szeptember 6-ig nyújthatók be. A pályázni kívánók részletes felvilágosítást nyerhetnek a makói államépítészeti hivatalban.

— **A Magyar Hét előkészületei.** A kormány által kezdeményezett és Bud János kereskedelemügyi miniszter védnöksége alatt álló Magyar Hét országos rendező-bizottsága Budapesten tartotta első érdemleges ülését, melyből kifolyólag a kereskedelmi és iparkamarák felszólítást nyertek, hogy a Magyar Hét szervezésének és megrendezésének munkáját kerületükben vegyék a kezükbe. E megbízás alapján a szegedi kereskedelmi és iparkamara felhívással fordult a kerület nagyobb helyeinek kereskedelmi egyesületeihez és ipartestületeihez és felkérte őket, hogy az október 18—26. között megrendezendő Magyar Hét helyi rendező-bizottságát alakítsák meg.

— **A posztóval és bélésáruval való házalás ügye.** A kereskedelmi és iparkamarák esztendőnkön keresztül eles küzdelmet folytattak a posztó és bélésárukkal való házalókereskedelem ellen és e küzdelem eredménye gyanánt a kereskedelemügyi miniszter rendelettel tiltotta el a házalásnak ezt a fajtáját. Most egyes textilgyári vállalatok kísérletet tettek ennek a rendeletnek a visszavonására. Noha semmi valószínűsége nincs, hogy a miniszter e kérdésben elfoglalt álláspontját megváltoztassa, az Országos Kereskedelmi Egyesület a többi érdekképviselettel együtt tiltakozó gyűlést hívott össze, amelyen a résztvevő egyesületek újból leszögezték a házaló kereskedelem ügyében elfoglalt álláspontjukat és a jelenlegi tiltó rendelet további érvényben tartását kívánták. A szegedi kereskedelmi és iparkamara, amely annak idején több felterjesztésben kérte a miniszteriémtől a most érvényben levő rendelet kibocsátását, a vidéki ipar és kereskedelem érdekeire való hivatkozással, a mozgalomhoz csatlakozott s azt a legerélyesebb módon támogatja.

Több különféle méretű  
**teljesen új**  
ajtók és ablakok eladók  
**CSJERNYIK PÁL**  
asztalos mesternél.  
Békéscsaba Kinizsi-utca 12.

**Ujra kapható!**  
**A REUMÁS BAJOK**  
**HÁZIKEZELÉSE**  
Írta: Dr. ENGLÄNDER ÁRPÁD  
**II. Kiadás. Ára 2'40 P.**  
Megrendelhető lapunk kiadó-  
hivatalában.

**A legolcsóbb**  
kivitelű cipők, polgári és  
tisztai csizmák és tökéletes  
ortopéd cipők!  
Mindennemű javítást vállalok.  
**Romcsev Márk**  
cipész

Izléses és olcsó  
**nyomtatványokat**  
készít  
**a Petőfi-nyomda**  
Békéscsabán (Hunyadi-tér)  
Telefonszám: 138.